

**PROTOKÓŁ NR XXXI/2021
Z SESJI RADY MIASTA RADZYŃ PODLASKI
Z DNIA 29 WRZEŚNIA 2021 R.**

Protokół Nr XXXI/2021
Sesji Rady Miasta Radzyń Podlaski
z dnia 29 września 2021 roku.

Ad 1.

Otwarcie sesji.

Sesja odbyła się w Sali konferencyjnej Urzędu Miasta.

Obrady rozpoczęto o godz. 16.00.

Rada Miasta Radzyń Podlaski podjęła następujące uchwały:

- 1) Uchwała Nr XXXI/193/2021 - - w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w Mieście Radzyń Podlaski w roku szkolnym 2021/2022.
- 2) Uchwała Nr XXXI/194/2021 - w sprawie uchwalenia Regulaminu udzielenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Miasta Radzyń Podlaski.
- 3) Uchwała Nr XXXI/195/2021 - w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii dróg publicznych gminnych na terenie Miasta Radzyn Podlaski i ustalenie jej przebiegu.
- 4) Uchwała Nr XXXI/196/2021 - w sprawie ustalenia strefy płatnego parkowania, stawek i opłat dodatkowych za parkowanie i sposobu ich pobierania.
- 5) Uchwała Nr XXXI/197/2021 - w sprawie wzoru wniosku o przyznanie dodatku mieszkaniowego wraz z deklaracją o dochodach gospodarstwa domowego za okres 3 miesięcy poprzedzających dzień złożenia wniosku o dodatek mieszkaniowy.
- 6) Uchwała Nr XXXI/198/2021 - - w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Radzyńskiemu.
- 7) Uchwała Nr XXXI/199/2021- w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2021 rok.
- 8) Uchwała Nr XXXI/200/2021 – zmiany wieloletniej prognozy finansowej,
- 9) Uchwała Nr XXXI/202/2021 - w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej.

XXXI Sesję Rady Miasta Radzyń Podlaski VIII kadencji otworzył Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski.

Ad 2.

Sprawy organizacyjne.

a) stwierdzenie quorum.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski.
Na podstawie listy obecności stwierdził, że na **15 radnych** w obradach sesji uczestniczy **11 radnych**. **Nieobecni: Radna Rady Miasta – Paulina Pachala, Radny Rady Miasta – Waldemar Panasiuk, Radna Rady Miasta – Elżbieta Zajac oraz Radny Rady Miasta – Mariusz Szczygiel.**

Nieobecność radnych została usprawiedliwiona.

Lista obecności radnych – w załączeniu.

b) ustalenie porządku obrad,

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: „Czy ktoś z Państwa Radnych ma jakieś uwagi co do porządku obrad?”

Nikt z Radnych nie zgłosił uwag.

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Chciałbym zgłosić dwie autopoprawki: 1. Autopoprawkę do projektu uchwały Druk Nr 197/XXXI/2021 - w sprawie strefy płatnego parkowania, stawek opłat i opłat dodatkowych za parkowanie i sposobu ich pobierania. W par. 1 Ustala się strefę płatnego parkowania na terenie Miasta Radzyna Podlaskiego na ul. Ostrowieckiej na odcinku od skrzyżowania z ul. Warszawską do Pl. Potockiego części ul. Warszawskiej (parking pod dzwonnica) i parking przy ulicy Dąbrowskiego obok małego targowiska. 2. Autopoprawka do projektu uchwały Druk Nr 202/XXXI/2021 - w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej. Poprzez dodanie do projektu paragrafu 6 o treści: Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.”

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Sprawy organizacyjne:
 - a) stwierdzenie quorum,
 - b) ustalenie porządku obrad.
 - c) przyjęcie Protokołu z XXX Sesji Rady Miasta z dnia 31 sierpnia 2021 r.
3. Wyróżnienia dla uczestników olimpiad i konkursów przedmiotowych.
4. Sprawozdanie z działalności Burmistrza i wykonania uchwał Rady Miasta.
5. Informacja Przewodniczącego Rady Miasta.
6. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2020/2021.
7. Ocena realizacji zadań z zakresu inwestycji w I półroczu 2021 r.
8. Podjęcie uchwał w sprawach:
 - a) Druk Nr 194/XXXI/2021 - w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w Mieście Radzyń Podlaski w roku szkolnym 2021/2022.
 - b) Druk Nr 195/XXXI/2021 - w sprawie uchwalenia Regulaminu udzielenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Miasta Radzyń Podlaski.
 - c) Druk Nr 196/XXXI/2021 - w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii dróg publicznych gminnych na terenie Miasta Radzyn Podlaski i ustalenie jej przebiegu.
 - d) Druk Nr 197/XXXI/2021- w sprawie ustalenia strefy płatnego parkowania, stawek i opłat dodatkowych za parkowanie i sposobu ich pobierania.
 - e) Druk Nr 198/XXXI/2021 - w sprawie wzoru wniosku o przyznanie dodatku mieszkaniowego wraz z deklaracją o dochodach gospodarstwa domowego za okres 3 miesięcy poprzedzających dzień złożenia wniosku o dodatek mieszkaniowy.
 - f) Druk Nr 199/XXXI/2021 - w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Radzyńskiemu.
 - g) Druk Nr 200/XXXI/2021 – w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2021 rok.

- h) Druk Nr 201/XXXI/2021 – w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.
 - i) Druk Nr 202/XXXI/2021 – w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej.
9. Wolne wnioski i informacje.
10. Zamknięcie obrad.

c) przyjęcie Protokołu z XXX Sesji Rady Miasta z dnia 31 sierpnia 2021 r.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: „Czy ktoś z Państwa Radnych ma jakieś uwagi co treści protokołów?”

Nikt z Radnych nie zgłosił uwag co do treści protokołu.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski poddał pod głosowanie: „Kto z Państwa Radnych jest za przyjęciem Protokołu z XXX Sesji Rady Miasta z dnia 31 sierpnia 2021 r.?”

Wynik głosowania:	
Za	-11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Protokół z XXX z dnia 31 sierpnia 2021 r. został przyjęty.

Imienny wykaz głosowania radnych w załączeniu do protokołu.

Ad 3.

Wyróżnienia dla uczestników olimpiad i konkursów przedmiotowych.

Naczelnik WEKS – Małgorzata Kowalczyk

„Szanowni Państwo!

Mam zaszczyt w imieniu Pana Burmistrza Jerzego Rębka oraz Przewodniczącego Rady Miasta Pana Adama Adamskiego poprowadzić dzisiejszą uroczystość. To z pewnością okazja wyjątkowa. Właśnie dzisiaj nagradzamy uczniów naszych szkół za wybitne osiągnięcia w nauce. To nagroda za dotychczasową pracę jak i motywacja do starań na przyszłość. To nagroda jest wyrazem naszego uznania dla waszej wzorowej postawy uczniowskiej, niezwykle solidnego podejścia do obowiązków szkolnych, a także ponadprzeciętnych zdolności i ponadprzeciętnej inteligencji. Dziękujemy wam za zaangażowanie, dziękujemy za chęci, za ambicję i za ciężką pracę. Myślę, że słowa, które powiedziałam w roku ubiegłym nie straciły na aktualności i więc powtórzę jej i dzisiaj: jesteście wspaniałymi ambasadorami naszego Miasta, przysparzacie mu sławy i splendoru.

Nie marnujcie raz odkrytych talentów. Rozwijajcie je z pasją, czerpiąc z tego faktu wiele radości i satysfakcji. Życzę Wam wytrwałości w osiąganiu celów życiowych, niezrażania się trudnościami i wielu wspaniałych osiągnięć i sukcesów.

Drodzy rodzice!

Z wielkim zadowoleniem stwierdzam, że mamy świetnych uczniów i dobrych, mądrych Rodziców, których wyteżona praca motywuje dzieci do dalszej pracy. Wielkie brawa i podziękowania dla Państwa, bo to właśnie Państwa codzienna postawa i wpajanie mądrych wzorców wychowawczych owocują takimi wielkimi osiągnięciami. To Państwo jako pierwsi rozbudzacie w dzieciach zdolność samodzielnego myślenia, pasję poznawania i tworzenia. To Wy jako pierwsi uświadamiacie, że nie uczymy się dla szkoły lecz dla siebie. Każde dziecko z pewnością potrzebuje motywacji do pracy i oczekuje pochwał, nagród. Nagrody są ważne ale państwo jako Rodzice uświadamiacie dzieciom, że nagrody nie są najważniejsze, ale wiedza, satysfakcja i zadowolenie. Dziękuję bardzo i jeszcze raz serdecznie gratuluje wybitnych sukcesów, jakie osiągają Państwa dzieci.

W sukcesie uczniów uczestniczyli także nauczyciele, wychowawcy, dyrektorzy. Nie ulega wątpliwości, że nauczyciel jest w życiu ucznia jedną z osób mających największy wpływ na kształtowanie jego osobowości, właściwych postaw. Sprawowanie opieki pedagogicznej to wielkie wyzwanie dla każdego nauczyciela. Sukces ucznia to również sukces jego nauczyciela, a kluczem do tego sukcesu osobowość, wiedza i entuzjazm pedagoga. Dziękuję nauczycielom za pomoc dzieciom szczególnie uzdolnionym w rozwijaniu ich talentów, pasji i umiejętności. Dziękuję Państwu za zaangażowanie w pracę, za wyrozumiałość i cierpliwość, za to, że jesteście twórczy i kreatywni, pełni pomysłów i ciekawych inicjatyw. Wielokrotnie pełnicie rolę przewodnika, który kieruje rozwojem intelektualnym dziecka. Dziękuję za wasz zapał do pracy, za wiedzę, za to, że w swojej pracy zawsze kierujecie się dobrem dziecka, odpowiedzialnością za jego rozwój, że potraficie swoich wychowanków przygotować do podejmowania decyzji i znajdowanie sensu życia.”

Następnie **Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski oraz Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek** przystąpili do wręczenia nagród.

Nagrodzone osoby podczas sesji:

1. Laura Adrianna Pawlik, córka Hanny i Grzegorza Pawlików – laureatka konkursu przedmiotowego z języka niemieckiego organizowanego przez Lubelskiego Kuratora Oświaty. Rok szkolny 2019/2020.
2. Maksymilian Kowalski, syn Doroty i Mirosława Kowalskich – finalista konkursu przedmiotowego z geografii organizowanego przez Lubelskiego Kuratora Oświaty. Rok 2020/2021.
3. Borkowska Patrycja, córka Anety Palica – Borkowskiej i Grzegorza Borkowskiego – finalistka konkursu matematycznego na szczeblu wojewódzkim, finalistka konkursu Informatycznego Mistrz komputera, wyróżnienie w Konkursie Wiedzy Ekonomicznej „Przedsiębiorczy uczeń” – Rok 2019/2020.
4. Gepner Franciszek, syn Izabelli i Pawła Gepner – finalista konkursu matematycznego na szczeblu wojewódzkim – Rok 2019/2020.
5. Steć Sebastian, syn Katarzyny i Adriana Steć – finalista konkursu języka angielskiego na szczeblu wojewódzkim – Rok 2019/2020.
6. Gepner Urszula, córka Izabelli i Pawła Gepner – laureatka konkursu chemicznego na szczeblu wojewódzkim, laureatka konkursu biologicznego na szczeblu wojewódzkim – Rok 2020 – 2021.

Nastąpiła przerwa w obradach od godz. 16:18 do 16:20.

Ad 4.

Sprawozdanie z działalności Burmistrza.

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Dziękuję serdecznie Panu Przewodniczącemu. Szanowni Państwo. Mieszkańcy Radzyna Podlaskiego! Od ostatniej sesji minął już pewien czas na której były podjęte uchwały. Uchwały te zostały zrealizowane. Szereg spraw, który był zgłaszany podczas tej sesji albo jest w trakcie realizacji lub został już wykonany. Od tego czasu czyli od 31 sierpnia wydarzyło się bardzo wiele i chciałbym się bardzo podzielić z Państwem z tymi informacjami. Otóż zacznę od takich kwestii infrastrukturalnych min. Chciałbym już tutaj powiedzieć, że budowana jest sieć wodociągowa na ul. Truskawkowej. Jest również projektowana sieć wodociągowa w ulicy bocznej do Powstania Styczniowego. To również było przedmiotem naszych rozważań zgłaszanych postulatów. Jeśli chodzi o rondo, to te rondo przy Urzędzie Skarbowym chcę Państwa poinformować, że już komplet dokumentacji znajduję się w Starostwie Powiatowym. Kiedy uzyskamy już pozwolenie oczywiście przystąpimy do ogłoszenia przetargu i mamy taką cichą nadzieję, że jeszcze w tym roku kalendarzowym ta inwestycja zostanie zrealizowana. Chciałbym również Państwa poinformować o tym, że zakończona została budowa boiska na ul. Chmielowskiego ze sztuczną murawą na osiedlu Zabielska. Myślę, że tutaj zdecydowana większość użytkowników będzie zadowolona z tego, że boisko jest już gotowe. Chcemy wszystkich chętnych spośród Państwa Radnych ponieważ przyjdzie ten czas otwarcia tego boiska. Jeżeli chodzi o muzeum poświęcone ofiarom represji ze strony Niemiec potem Urzędu Bezpieczeństwa to ten obiekt jest już praktycznie zakończony. Co jest ciekawe nie wiem czy Państwo wiecie na frontonie tego budynku, po skuciu tynków ukazał się napis nad głównym wejściem, tak od strony tej starej komendy Arest. Nie mamy wątpliwości komu i czemu te więzienie służyło. W dniu 6 października o godzinie 16:00 nastąpi odsłonięcie muralu, który znajduję się od strony wschodniej tego budynku, będzie on bardzo czytelnym znakiem tego co znajdowało się w tym miejscu. Zapraszam Państwa bardzo serdecznie również od siebie wszystkich zainteresowanych. Chciałbym również podzielić się radościami a chodzi o bufety ptasie, które są bardzo takie urocze bo są to obiekty takiej architektury przestrzennej, bo to nie tylko jest karma dla ptaków, ale też jest to element edukacji tych najmłodszych, tych wszystkich którzy są zainteresowani pięknem przyrody. Chciałbym podziękować inicjatorowi Panu Radnemu Piotrowi Skowronowi, który był pomysłodawcą tego pomysłu. Chciałbym również z taką satysfakcją oznajmić Państwu, że zakończyliśmy etap budowy oświetlenia ulicznego. Długo to trwało. Otóż firma, która prowadziła ten proces inwestycyjny już nam przekazała ten obiekt są jeszcze pewne małe błędy, które trzeba wyeliminować, ale na czas odbioru było wszystko w porządku. Nasi pracownicy a moi współpracownicy przygotowali mi takie konkretne dane dotyczące oszczędności z tytułu wymiany oświetlenia ulicznego na oświetlenie ledowe. W pierwszym półroczu 2021 r. na oświetlenie uliczne Miasto wydało 281 629 tys. zł . Zapewne w II półroczu będzie to podobna kwota. Spodziewaliśmy się takich oszczędności. Trwają prace związane z rewitalizacją centrum miasta. Wczoraj odbyło się spotkanie z konserwatorem zabytków. Ta sprawa wygląda bardzo dobrze, prace postępują bardzo płynnie. Na dziedzińcu pałacowym podczas prowadzonych prac związanych z wykonaniem sieci wodociągowej, kanalizacyjnej, ciepłowniczej i gazowniczej pojawiły się pewne przeszkody a nazwijmy je tak umownie. Na dziedzińcu pojawiły się pewne fragmenty, obiekty, które kiedyś może w tym miejscu istniały a wszystko to zostało zarchiwizowane, udokumentowane i nie ma tutaj jakiegoś zagrożenia, że cokolwiek co kryje ziemia w tym miejscu zostanie zlekceważone. Archeolog jest tam niemalże na co dzień. Firma Lubren, która prowadzi te prace jest firmą z wielkim doświadczeniem jest to profesjonalna firma. Prace przebiegają bardzo dobrze. Nie mówiłem tego dotychczas, ale tak sobie myślę, że pod koniec lata to zaprezentuję na chwilę obecną nie jest to praca zakończona, ale zaprezentuję wyniki finansowe związane z zagospodarowywaniem bioodpadów biodegradowalnych zwanych zielonych. Prowadzimy nasz miejski kompostownik i dotychczas zostały wywiezione takie oto ilości:

Czerwiec - 126 ton,

Lipiec – 117 ton,

Sierpień – 117 ton,

Wrzesień – 126 ton.

Biorąc pod uwagę ceny jaka mielibyśmy czy biorąc pod uwagę koszty gdybyśmy to zlecili ZZOK w Adamkach plus do tego transport 609,12 zł za 1 tonę. Łącznie dotychczas to jest 296 tys. zł. O tyle mniej zapłacili mieszkańcy za wywóz odpadów biodegradowalnych. Chciałbym ewentualne pytania uprzedzić otóż są już chętni na ten kompost, który traktują jako doskonały nawóz organiczny na swoje pola. Rolnicy z pobliskich miejscowości chcą to po prostu przejąć a tym samym zwolnią nam niekłą tego kompostownika na przyszłoroczne zbiory. Uważam, że jest to bardzo dobry wynik i bardzo się z tego osobiście cieszę. Jak już jestem przy odpadach komunalnych, że mimo tego, że na surowce wtórne jest popyt w świecie to jednak ceny w ZZOK w Adamkach są na tyle wysokie, że z tej opłaty rzędu 20 zł od osoby no nie jesteśmy w stanie pokryć tych wydatków. Pomijam kwestie biodegradowalne. Będę proponował pewne zmiany jeżeli chodzi o opłaty za zagospodarowanie odpadów komunalnych. Jest też sprawa odbioru dróg. Były takie trzy odcinki dróg tzn. ul. Ostrowiecka – są tam pewne nierówności na tej ulicy, nie jest to dobra ulica są takie zapadliska takie maleńkie i tak postanowiliśmy z wykonawcą, że pobierzemy próbki my jedną a wykonawca drugą. Te badania wykonywały dwa laboratoria, które potwierdziły, że asfalt użyty do wykonania tej nawierzchni jest absolutnie zgodny z normami, natomiast problemem jest podbudowa. Tutaj nie umawialiśmy się z wykonawcą na wykonanie podbudowy. Jeżeli chodzi o ulicę Warszawską przy kościele Trójcy Świętej przed dzwonnica to ten odcinek jest wykonany absolutnie prawidłowo. Drogi wymagają gruntownego remontu o czym już mówiłem na poprzedniej sesji. Czekamy teraz na decyzję, czy otrzymamy, czy też nie wsparcie z programu Polski Ład. Złożyliśmy wnioski na cztery odcinki dróg: ul. Warszawska, ul. Wyszynskiego, ul. Chomiczewskiego oraz połowa drogi ul. Partyzantów wraz z wymiana infrastruktury podziemnej, wodociągi, kanalizacje i kanalizacja deszczowa. Została też wykonana droga na Bulwarach. Tam też mieliśmy na początku pewne uwagi co do jakości ale między innymi jest też taka sytuacja, że ta przestrzeń ta szerokość tej drogi przyznam, że ograniczyła nasze możliwości jeśli chodzi o wprowadzenie profesjonalnego sprzętu, który by ułożył tę nawierzchnię więc na tym poprzestaniemy. Sytuacja w mojej ocenie wygląda nieźle to już jest to nie to co przed tym remontem na tym kończymy. Mama nadzieję, że w tym roku kalendarzowym będzie wykonany odcinek ul. Zabielskiej w kierunku Zabiela. Chciałbym tak przekazać do Pani Radnej Eli Zając informację bo na jej pytanie odpowiadałem w ten oto sposób, że w drugiej połowie roku wykonamy ten odcinek przy PEC – u. Ja nie zapomniałem o tym i nie zamierzam tego pomijać ale to musi być zbieżne z tym czasem kiedy będzie wykonywany odcinek drogi ul. Zabielskiej.”

Radna Rady Miasta – Bożena Lecyk

„Panie Burmistrzu ja mam dwa pytania. Pierwsze pytanie dotyczy realizacji wodociągu na bocznej ulicy Powstania Styczniowego. Czy Pan jest w stanie teraz określić ten ostateczny termin realizacji tej inwestycji, czyli ułożenia tam wodociągu ponieważ ostatnio bardzo dużo kontrowersji jest wokół terminu i Pan dwukrotnie wypowiadał się, że do końca roku będzie ta inwestycja zrobiona. Pan Prezes PUK Ejsmont powiedział, że ni da rady do końca roku. Słyszę, że będzie projekt wykonany natomiast proszę określić ten termin realizacji. Drugie moje pytanie dotyczy wymiany oświetlenia ulicznego. Jaka jest gwarancja na tą inwestycję udzielona przez firmę wykonującą i czy już maksymalnie została ustawiona moc tych lamp ledowych? Słyszę różne opinie na temat tych lam ledowych a mianowicie słyszę takie głosy, że po pięciu latach, że te lampy będą do wymiany. Czy rzeczywiście może tak być, że w przypadku tych zamontowanych lamp po pięciu latach one się po prostu zużyją i będzie konieczność ich wymiany.”

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Jeśli chodzi o ulicę boczną Powstania Styczniowego to chcę odpowiedzieć, że w tym momencie jest wykonywany projekt. Skoro Pan Prezes, który jest wykonawcą projektu mówi, że to będzie w przyszłym roku to ja nie będę polemizował to należy to przyjąć jako wiarygodną

informację, że to będzie w przyszłym roku. Jeśli chodzi o gwarancję na oświetlenie uliczne to może moi panowie Naczelnicy mi w tym pomogą bo ja nie pamiętam jaki jest okres gwarancji na to oświetlenie? Oczywiście, że jest to innego rodzaju światło tamte lampy były sodowe, które czerpały bardzo dużo z naszej kieszeni ponieważ energia elektryczna jest droga a będzie jeszcze droższa. W sytuacji kiedy gra idzie o pieniądze a oszczędności są istotne to chyba to warto brać pod uwagę.”

Zastępca Naczelnika WRG – Krzysztof Bracha

„Okres gwarancji jakości to 10 lat tak zaproponował wykonawca i tak jest związane z umową.”

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Czy regulacja tego oświetlenia jest już wykonana?”

Zastępca Naczelnika WRG – Krzysztof Bracha

„Regulacja jest już przeprowadzona. Lampy są nastawione zgodnie z ofertą wykonawcy.”

Ad 5.

Informacja Przewodniczącego Rady Miasta.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski

Poinformował jakie pisma wpłynęły do biura Rady w okresie międzysesyjnym.

1. Pismo z Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego z dnia 26 sierpnia 2021 r. w sprawie oświadczeń majątkowych złożonych przez Przewodniczącego Rady Miasta – Adama Adamskiego oraz Burmistrza Miasta – Jerzego Rębka.
2. Wojewódzki Sąd Administracyjny w Lublinie – Doręczenie prawomocnego wyroku na uchwałę Nr XIV/88/2019 z dnia 29 listopada 2019 roku.
3. Lubelski Urząd Wojewódzki – pismo z dnia 14 września 2021 r. w sprawie wszczęcia postępowania nadzorczego w sprawie uchwały XXXX/189/2021 z dnia 31 sierpnia 2021 r.
4. Uchwała Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej z dnia 15 września 2021 r. w sprawie zaopiniowania informacji o przebiegu wykonania budżetu miasta Radzyń Podlaski za I półrocze 2021 r.

Ad 6.

Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2020/2021.

Informacje przedstawiła **Naczelnik WEKS – Małgorzata Kowalczyk**

Informacja w załączeniu do Protokołu.

Ad 7.

Ocena realizacji zadań z zakresu inwestycji w I półroczu 2021 r.

Ocenę realizacji z zakresu inwestycji w I półroczu przedstawił **Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek.**

Ocena w załączeniu do Protokołu.

Nastąpiła przerwa w obradach od 17:18 do 17:29.

Po przerwie wznowiono obrady.

Ad 8.

Podjęcie uchwał w sprawach:

- a) *Druk Nr 194/XXXI/2021 – w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w Mieście Radzyń Podlaski w roku szkolnym 2021/2022.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski

Poinformował, że wszystkie projekty uchwał posiadają pozytywną opinię radcy prawnego.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 194/XXXI/2021 – w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w Mieście Radzyń Podlaski w roku szkolnym 2021/2022?"

Wynik głosowania:

Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że 11 głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/193/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

- b) *Druk Nr 195/XXXI/2021 – w sprawie uchwalenia Regulaminu udzielenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Miasta Radzyń Podlaski.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 195/XXXI/2021 - w sprawie uchwalenia Regulaminu udzielenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Miasta Radzyń Podlaski?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/194/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

c) *Druk Nr 196/XXXI/2021 - w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii dróg publicznych gminnych na terenie Miasta Radzyn Podlaski i ustalenie jej przebiegu.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 196/XXXI/2021 - w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii dróg publicznych gminnych na terenie Miasta Radzyn Podlaski i ustalenie jej przebiegu?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/195/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

d) *Druk Nr 197/XXXI/2021 - w sprawie ustalenia strefy płatnego parkowania, stawek i opłat dodatkowych za parkowanie i sposobu ich pobierania.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski

„Proszę Państwa Pan Burmistrz na początku sesji zgłosił autopoprawkę do projektu uchwały, gdzie w miejsce kropek w projekcie uchwały wpisujemy ul. Dąbrowskiego parking naprzeciw ... Prosiłbym o sprecyzowanie...”

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Po prawej stronie ul. Dąbrowskiego bo jest to ulica jednokierunkowa.”

Radny Rady Miasta – Marek Zawada

„Czy nie będzie strefy płatnego parkowania na ul. Warszawskiej między budynkami 2 do 8 to są bloki. Chciałbym to uzgodnić.”

Radny Rady Miasta – Piotr Skowron

„Dopisujemy słowo parking po prawej stronie ul. Dąbrowskiego? Bo ulica Dąbrowskiego wiem gdzie jest i jest dosyć duża.”

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski

„Po prawej stronie jest jeden parking, natomiast jeśli chodzi o to co zgłaszał Radny Zawada tam nie bo ewidentnie wynika, że chodzi o parking przy dzwonnicy. Tam żeby mogło się tam zadziać trzeba przygotować się odpowiednio.”

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 197/XXXI/2021 - w sprawie ustalenia strefy płatnego parkowania, stawek i opłat dodatkowych za parkowanie i sposobu ich pobierania wraz z autopoprawką zgłoszoną przez Pana Burmistrza?"

Wynik głosowania:	
Za	- 8
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 3

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że 8 głosami „za”, 3 głosami „wstrzymującymi się” Uchwała Nr XXXI/196/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Od głosu wstrzymali się:

Radna Rady Miasta – Bożena Lecyk, Radny Rady Miasta – Dariusz Bilski oraz Radny Rady Miasta – Marek Zawada.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

- e) *Druk Nr 198/XXXI/2021 - w sprawie wzoru wniosku o przyznanie dodatku mieszkaniowego wraz z deklaracją o dochodach gospodarstwa domowego za okres 3 miesięcy poprzedzających dzień złożenia wniosku o dodatek mieszkaniowy.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 198/XXXI/2021 - w sprawie wzoru wniosku o przyznanie dodatku mieszkaniowego wraz z deklaracją o dochodach gospodarstwa domowego za okres 3 miesięcy poprzedzających dzień złożenia wniosku o dodatek mieszkaniowy?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/197/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

f) *Druk Nr 199/XXXI/2021 - w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Radzyńskiemu.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 199/XXXI/2021 - w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Radzyńskiemu?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/198/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

g) *Druk Nr 200/XXXI/2021 – w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2021 rok.*

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 200/XXXI/2021 – w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2021 rok?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/199/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

h) Druk Nr 201/XXXI/2021 – w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 201/XXXI/2021 – w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/200/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

i) Druk Nr 202/XXXI/2021 - w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej.

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski zapytał: "Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos na temat tego projektu uchwały?"

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski następnie poddał pod głosowanie: "Kto z Państwa Radnych jest za pozytywnym zaopiniowaniem projekt uchwały Druk Nr 202/XXXI/2021 - w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej?"

Wynik głosowania:	
Za	- 11
Przeciw	- 0
Wstrzymujący się	- 0

Przewodniczący Rady Miasta – Adam Adamski stwierdził, że **11** głosami „za”, Uchwała Nr XXXI/200/2021 została podjęta. Uchwała w załączeniu do protokołu.

Imienny wykaz głosowania – w załączeniu do protokołu.

Ad 9.

Wolne wnioski i informacje.

Radna Rady Miasta - Bożena Lecyk

„Ja w zasadzie chciałam zgłosić dwa wnioski. Jeden dotyczący tak zajęcia się sercem, naszym parkiem, ponieważ wiem, że część prac została tam rozpoczęta. Naprawione ławki ale te ławki trzeba by było pomalować i zakonserwować przed zimą, na temat wykoszenia tych części parku, które jeszcze nie zostały uporządkowane no i oczywiście z pewną nieśmiałością to mówię, bo wiem, że sprawa jest dość kosztowna. Mianowicie chodzi o ten staw, który tam jest. Wiem, że jest to inwestycja kosztowna, takie oczyszczanie tego stawu aczkolwiek pamiętam bo często przymierzałam ten teren idąc do liceum ogólnokształcącego. Był tam fajny domek dla łabędzi, który zginął w tym gąszczu traw i trzciny, które tam wyrosły. Nie wiem, może Pan Burmistrz się odniesie do tego czy byłaby taka szansa na uporządkowanie właśnie tego stawu i i po prostu, żeby ten domek na nowo się tam bawił. Przepiękne zdjęcie widziałam właśnie o tej porze roku, październik kolorowo z tym domkiem i takie marzenie mam i myślę, że wielu Mieszkańców naszego miasta, żeby na nowo ta część parku została jakoś tak przywrócona. Przynajmniej wiem, że nie możemy w tej chwili zainwestować w całkowite uporządkowanie tego terenu ale przynajmniej zadbajmy o to, żeby ten park, z tego parku można było korzystać. Tam korzystają osoby spacerujące z dziećmi, osoby uprawiające sport, spacerujące, także serdecznie proszę w imieniu Mieszkańców o zwrócenie uwagi właśnie na utrzymanie tego porządku w parku i drugi mój wniosek, Panie Burmistrzu bardzo bym prosiła, żeby do sprawozdania, tak jak nam Pan przekazuje sprawozdanie na początku sesji z wykonania uchwał, żeby Pan również przekazywał informacje na temat realizacji naszych wniosków zgłaszanych w tym momencie na sesjach. I tak jak Pan stara się szczegółowo odnosić do realizacji inwestycji i wszystkiego tego, co dzieje się na bieżąco, też chcielibyśmy wiedzieć a ja na pewno szczególności, co do realizacji tych wniosków zgłaszanych chociażby na poprzedniej sesji. Jeżeli jakiś wniosek został zrealizowany, to poprosimy o przekazanie takiej informacji, że dany wniosek został już zrealizowany. Natomiast jeżeli coś wymaga dłuższego czasu, to prosili byśmy też o taką informację, na jakim etapie jest realizacja danego wniosku, bo my je zgłaszamy i w większości one jakoś tak zostają zapomniane czy tak mgliście zrealizowane i bardzo bym prosiła, o takie wprowadzenie do sprawozdania, sprawozdania z realizacji tych naszych wniosków, dziękuję bardzo.”

Radny Rady Miasta – Marek Zawada

„Pan Marek Zawada może jeszcze. Panie Burmistrzu mam no nie wiem jak to określić, jeden lub dwa wnioski, one dotyczą jednej ulicy, ulicy Dąbrowskiego. Mieszkańcy prosilibyśmy o

zainstalowanie jeszcze jednego progu zwalniającego, tam jest już jeden próg ale okazuje się, że w tym okresie letnim pojawiają się tam motocykliści, młodzi ludzie, którzy dosyć szybko jeżdżą tymi pojazdami. Tam jednak jest taka, ciąg pieszy w zasadzie prawda i i gdyby ten próg można było zlokalizować jeszcze przed ulicą spokojną lub za ulicą spokojną. Drugi wniosek dotyczy również rozważenia możliwości ograniczenia ruchu pojazdów ciężkich. No tutaj trzeba by było rozważyć do jakiego tonażu ograniczenie to powinno być. Czym to jest spowodowane? Tam na ulicy Dąbrowskiego, ponieważ tam odbywają się dostawy do sklepu Stokrotka zlokalizowanego przy ulicy Ostrowieckiej ale właśnie od ulicy Dąbrowskiego. To bardzo utrudnia Mieszkańcom wyjazd, wjazd na parking przy bloku Ostrowiecka 30. Ale te pojazdy ciężkie czy duże mają czy uszkadzają znaki, uszkadzają lustro, które tam jest już zlokalizowane dla wyjeżdżających, ze względu na gabaryty swoje prawda, nie mogą skręcić odpowiednio, jeżdżą po krawężnikach. Gdyby rozważyć taką możliwość ograniczenia tonażu, ja tutaj nie mówię czy to by było 12 ton, 8, nie wiem jakie są możliwości ale należałoby się nad tym zastanowić. Dziękuję.”

Naczelnik WZM – Radosław Mazur

„Jeśli chodzi o ograniczenie tonażu 12 ton już jest, powiem to tak, wicie Państwo, to na pewno są w pełni uzasadnione takie postulaty, natomiast czy my możemy tak do końca wpłynąć na to, żeby na przykład dostawcy przenieśli transport na samochody 3,5 tonowe czy też do trzech i pół tony to mam pewne wątpliwości...?”

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„No i poczta, tak poczta. Ja tam sam widziałem, te manewry tych ciężkich samochodów, no ciężkich bo tam 12 ton to na pewno mają te samochody. Tutaj będzie problem Panie Radny bo z drugiej zaś strony ograniczenie możliwości dostaw dla sklepu Stokrotka, która zresztą w naszym lokalu prowadzi działalność no i ta poczta to tutaj może być kłopot z tym, ja nie wiem czy jest możliwość ograniczenia. Natomiast jeśli chodzi o ograniczenie, to dodam jeszcze tak, jest wykonany proszę Państwa też, już jest wykonany nowy projekt organizacji ruchu w Radzynie ale to dotyczy ulicy Zabielskiej, ponieważ powiem Państwu taką, opowiem taką rozmowę jaką prowadziłem z przedstawicielami Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, którzy przestrzegali mnie przed tym aby nie zlekceważyć kwestii zakazu wjazdu znacznie cięższych pojazdów do centrum miasta przy okazji budowy s19. Z doświadczenia wiedzą, że jeśli są jakieś luki, to transportowcy znajdą te miejsca i mogą nam krótko mówiąc na kołach roznieść te drogi a to tak przy okazji mówię. Ja nie próbuję wyminąć tematu, Panie Naczelniku to, musimy to rozważyć, to ja proszę Pana, żeby Pan zajął się tą kwestią czy jest możliwość? Ja myślę, że to trzeba w ten sposób porozmawiać, porozmawiać po prostu z tymi, którzy korzystają z usług tych ciężkich pojazdów, no bo nie możemy w sposób taki autokratyczny wyrzucić ich, no trzeba porozmawiać z ludźmi ze Stokrotki, trzeba porozmawiać z ludźmi z poczty czy jest możliwość, żeby do miasta, do centrum miasta, żeby wjeżdżały mniejsze pojazdy. Jeśli uzyskamy od nich taką akceptację, to ja bardzo chętnie, natomiast myślę, że to na drodze dialogu musi się odbywać, to raczej nie możemy tego zrobić w sposób inny bo 12 ton to raczej jest ta dopuszczalna masa do 12 ton jest dosyć powszechnie spotykana w miastach, co by nie powiedzieć. Natomiast jeśli chodzi o próg zwalniający, tam chyba Pan ma jeszcze Panie Naczelniku 1 próg... Panie Radny czy może być taki szokowy? Tam już był szokowy i Mieszkańcy wnioskowali, żeby zmienić. Chciałem przypomnieć, że tam na Dąbrowskiego był szokowy i zmieniliśmy. No tak rzeczywiście, to jest niebezpieczny taki próg, to dobrze, to na razie zostawmy. Ja będę prosił Panią Skarbnik o to, aby była łaskawa, jeśli będzie taka możliwość finansowa bo to jest już kolejny postulat, jeden z Mieszkańców Radzyna też zgłasza swój postulat, taki postulat aby założyć próg zwalniający jednak te progi robią swoje. Panie Radny, postaramy się to zrobić, postaramy się. Nie tak, że będziemy dywagowali tylko no krótko mówiąc, chodzi o pieniądze i tyle. Jeśli tylko będą pieniądze ale Panie Naczelniku, Pana do tego zobowiązuje, bardzo proszę o to. Nawet mówmy teraz o dwóch

progach bo jest jeszcze kolejny wniosek, już nie będę Państwa teraz tam zanudzał swoimi jakimiś kolejnymi informacjami. A to dobrze, że Pani Radna zadała mi to pytanie bo ja pominąłem pewną kwestię w swoim referacie. Mówię to zupełnie poważnie. Otóż proszę Państwa, nie powiedziałem tego a powinienem to powiedzieć bo to akurat myślę, że będzie dobrze świadczyło o pracy mojej - brzmi to trochę może tak pochlebco - ale i mojego zespołu. Otóż ale to trzeba stanąć w prawdzie i powiedzieć, jesteśmy w trakcie opracowania strategii rozwoju ponadlokalnego. Właśnie Pan Krzysztof Bracha, który jest zastępcą naczelnika Wydziału Inwestycyjnego w tym najczęściej uczestniczy ale aczkolwiek cały zespół w tym bierze udział, opracowujemy strategię rozwoju ponadlokalnego. Jest to warunkiem w ogóle uzyskania kolejnych dotacji na przestrzeni kolejnych kilku lat, sześciu, siedmiu lat do przodu. Ta strategia niebawem zostanie nam oddana, na pewno w tym roku będzie opracowana, zostanie nam oddana. Ale chcę od razu dodać jedno, że w ramach tej strategii opracowujemy też tak zwany ZIP, to są zintegrowane inwestycje terytorialne w ramach MOF-u. Ja wiem, że to są takie trochę trudne pojęcia, MOF to jest Miejski Obszar Funkcjonalny, Miejski Obszar Funkcjonalny bo tak został wyznaczony ten obszar, dla Miasta Radzyń, Gminy Wiejskiej Radzyń i dla Gminy Borki to jest wyznaczony, aha przepraszam i Powiat jest, jest Powiat ale Powiat, który może - zaraz dokończę swoją myśl - który może w tym uczestniczyć ale na terenie tych trzech gmin. I proszę Państwa, w związku z tym, że na mapie naszego regionu, naszego województwa Radzyń tak jak 17 - zgadza się? 17 w ogóle miast tego typu powiatowych, zostało uznanych za miejsca zagrożone, przepraszam tak? Marginalizacji takie jest określenie, marginalizacji i proszę Państwa z jednej strony to można powiedzieć, że to jest no zagrożenie ogromne dla nas. Z jednej strony jest jakieś zagrożenie, tak to zostało uznane przez Urząd Marszałkowski ale też jest to ogromna szansa bo w ramach tego Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego, dla tego Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego została przeznaczona dotacja, dotacja 100% na rozwój tego obszaru. Nie wiemy tylko jeszcze jaka to będzie kwota i nie chce o tych kwotach na razie mówić, bo ja mniej więcej wiem o jakie pieniądze chodzi ale tylko Państwu powiem, że chodzi o duże pieniądze, o duże pieniądze i teraz to, co zrobiliśmy z Panem Krzysztofem, tutaj z całym zespołem, z Radkiem Mazurem i oczywiście z moimi wszystkimi współpracownikami, to usiedliśmy nad tym, co moglibyśmy zrobić za to. Na pałac mamy pełne zabezpieczenie, na oranżerie mamy szansę dostać środki, co zrobić? Padło podczas jednego ze spotkań w Urzędzie Marszałkowskim, padła taka propozycja - na małą retencję można przeznaczyć te pieniądze. I proszę Państwa, nasza propozycja jeszcze nie przyjęta do końca przez Urząd Marszałkowski ale bardzo poważnie rozważana jest taka, w mieście chcemy zaproponować do procesu rewitalizacji, bo to tak chyba trzeba nazwać, nie tylko porządkowania - rewitalizacji, chcemy przeznaczyć to, te obiekty małej retencji czyli stawy przed pałacem od strony południowej, chcemy również staw w parku i ten fragment parku chcemy uwzględnić ale również, ale również cegielnię, nie mówmy, że to jest zalew, cegielnię. I proszę Państwa, składanie wniosków na te cele będzie w drugiej połowie przyszłego roku a do tego czasu do drugiej połowy przyszłego roku mamy przygotować koncepcję i to jest nasz pomysł. To samo mówi wójt Gminy Radzyń, on ma też wybrane obiekty, które by mogły temu posłużyć, Powiat też ma swoje zadania do zrealizowania, nie będę teraz za Powiat mówił ale są pewne zadania do zrealizowania bardzo ważne w interesie Powiatu ale również naszego miasta bo to jest zbieżne i to samo Gminy Borki. I proszę Państwa jeszcze raz zaznaczam, podkreślam, to nie jest żadna decyzja. To jest nasza propozycja, która będzie rozważana przez Urząd Marszałkowski. Te wydatki, o których teraz wspominałem będą wielo milionowe, to nie jest prosta rzecz. To ja tylko posłużę się takim przykładem, w roku ubiegłym wykosiliśmy trzcinę w jednym zestawów. No i cóż po tym, kiedy to wszystko odrodziło się z nową mocą, z lepszym procentem, czy z lepszym procentem ale mówię dobrze, że o tym mówimy, ja gdzieś tam, my to robimy a gdzieś zapomniałem o tym powiedzieć bo to są bardzo ważne prace studyjne, które prowadzimy te konsultacje z Urzędem Marszałkowskim. Chcemy w tym kierunku pójść i myślę proszę Państwa, że to jest ten jeden nasz pomysł, tego zespołu, z którym ja na co dzień współpracuje ale gdybyście Państwo mieli jakieś swoje przemyślenia, swoje pomysły, to również o to proszę. No dodam jeszcze tak, jest jeszcze, są jeszcze inne miejsca takie, które powinny podlegać

rewitalizacji, takie choćby nawet jak te obiekty przy ulicy Armii Krajowej 1, budynek jest własnością miasta, drugi jest własnością powiatu ale tutaj w mniejszym stopniu jest zainteresowanie Urzędu Marszałkowskiego. Takim przewodnim hasłem, które wychwyciliśmy, to jest jak powiedziałem mała retencja i chcielibyśmy bardzo, żeby w okresie od - no to jest troszeczkę rozłożone w czasie - od roku 23 przez kolejne lata, żebyśmy mogli z tego korzystać jako Miasto, jako Gmina Radzyń Wiejska, gmina jako Gmina Borki i jako Powiat. To jest właśnie moja odpowiedź na to pytanie i tą sugestią odnośnie uporządkowania tych obiektów znajdujących się w parku, sam park również. Ja powiem tak, na ten czas nie ma innego lepszego źródła finansowania i dodam jeszcze raz i raz jeszcze to, to jest 100% dotacja, to nie jest jakaś tam 80, 70% tylko na ten cel będzie przeznaczona 100% dotacja i to jest niezwykle interesujące, więc w ramach tego co już teraz robimy, gdyby daj Boże udało się nam pozyskać te pieniądze i zostało by to zaakceptowane, no to powiem to tak, owszem za kilka lat, to nie nastąpi w roku przyszłym czy zaraz w roku 23 no ale za kilka lat, od tego momentu za pięć lat jakby to nastąpiło, to byłoby to wielkim wydarzeniem a nas na to po prostu w tej chwili nie stać. Jesteśmy generalnie za biednym miastem, żeby pozwolić na przeprowadzenie takiego wielkiego procesu. Dziękuję, myślę, że resztę wypowiedzi wysłuchał Pan Naczelnik, zanotował te bieżące sprawy we wniosku i będzie miał na uwadze.”

Radny Rady Miasta – Jarosław Zaprzalski

„Ja chciałem dopytać jeszcze o to, co Burmistrz właśnie teraz zaczął w swojej wypowiedzi artykułować czyli czy Miejski Obszar Funkcjonalny Radzyń i te ZIP-y, to jest to samo, że tak powiem działa zaproponował Powiat Radzyński czyli ankieta na temat rozwoju ponadlokalnego, która tam krążyła można powiedzieć w wakacje czy to jest są to samo działania tak? To jest to działanie i to było spotkanie, że tak powiem puentujące nasze tutaj działania w dniu 23 sierpnia Konsultacje Społeczne Projektu Fundusze Europejskie tak? To chciałem jeszcze zapytać, jak technicznie to wygląda od strony Urzędu Miasta, kto bierze udział w pracach dotyczących tej strategii i czy są jakieś połączenia z Powiatem czy też sąsiednimi gminami, tak żeby to wyjaśnić tak czarno na białym.”

Radna Rady Miasta – Bożena Lecyk

„Tak właśnie, Panie Burmistrzu nie odniósł się Pan do mojego wniosku, dotyczącego takiej informacji w sprawozdaniu, dotyczącej naszych zgłaszanych wniosków. Czy jest Pan w stanie to przyjąć, żeby informować nas o realizacji tych zgłaszanych wniosków?”

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Pani Radna, Szanowni Państwo, niektórzy to wręcz mi zarzucają, że ja za dużo mówię, za szczegółowo ale nie tak mówię pół żartem prawda, że to tak jest, że jak się rozgadał to dużo mówię ale mówię myślę, że do rzeczy i dlatego ja jestem w stanie to przyjąć naturalnie natomiast to jeszcze tak, ja tutaj nie będę, że tak powiem sam tutaj moi współpracownicy też będą za to odpowiadali, będą Państwu referowali to, natomiast dlaczego tak może mniej czasu temu poświęcam dlatego, że to są sprawy tak oczywiste, tak oczywiste, że jeśli są jakieś zaniedbania, Państwo macie na to niezbite dowody, to proszę mnie po prostu poinformować bo ja o te sprawy, o których tutaj mówimy, zgłaszanie tych nawet najdrobniejszych kwestii, ja dzielę się z moimi współpracownikami. Oni są za to odpowiedzialni i jeśli coś przeoczą, to nie chodzi o to, że będę krzyczał ale chodzi o to, że zwrócę ewentualnie uwagę na takie niedociągnięcia ale ja myślę, że pewne rzeczy są tak oczywiste, że bez słów trzeba to realizować i omawiać, jeśli trzeba omawiać to to proszę, ale to tak jak mówimy dzisiaj prawda a tutaj Pan Radny Marek Zawada, właśnie Pani mówi o tych kwestiach. No odpowiadam, staram się na bieżąco odpowiadać, pewnych rzeczy nie jesteśmy już w stanie zrealizować, tak jak kwestia tego stawu prawda ale mówię o perspektywie i to nie jest bajanie, to są fakty, to są fakty. Natomiast tutaj Pan Radny Jarosław Zaprzalski wspominał o tym, kto bierze w tym udział? Ze strony miasta biorę ja udział za to i Pan Krzysztof Bracha i jeszcze jeden z naszych kolegów,

który pracuje w Wydziale Inwestycji, to są ci ludzie bezpośrednio za to odpowiedzialni, my się wzajemnie uzupełniamy. A ze strony Powiatu to jest Pan Jerzy Popek, to jest Pan Starosta, wiem że Pan Starosta też i inne osoby też przekierowuje do pracy w tym zespole. W Borkach to oczywiście Pan bo osobiście Pan Wójt Radosław Sałata no i w Gminie Wiejskiej Radzyń Pan Wójt Wiesław Mazurek. Jesteśmy tym żywo zainteresowani bo miałbym chęć powiedzieć o jakie pieniądze chodzi ale nie mogę tego powiedzieć bo nie mam potwierdzenia. Proszę Państwa, to jest to jest taka sytuacja, że dobrze, że jesteśmy na mapie województwa jako miejsce zagrożone marginalizacji. Dobrze, że jesteśmy. Brzmi fatalnie, faktycznie brzmi fatalnie ale to ogromna szansa jest, ogromna szansa proszę mi wierzyć. Pani Radna jeszcze raz podkreślam, przyjmujemy bo ja to mówię w zespole, przyjmujemy to, damy radę, żeby te kwestie dotyczące tych wniosków też omawiać, chociaż tak jak mówię, no niektóre rzeczy są absolutnie takie naturalne, dziękuję.”

Radna Rady Miasta - Bożena Lecyk

„Ja może, żeby uzmysłowić, o co mi tak dogłębnie chodzi. Na poprzedniej sesji zgłaszałam kwestie zmiany dachu na ulicy Koszary w bloku nr 3. Pan Burmistrz wtedy powiedział - bo ja to wszystko zapisuję, żeby po prostu gdzieś tam mieć możliwość też zdania relacji Mieszkańcom z tego wszystkiego, że projekt jest zrobiony, że oczywiście będziemy to robić i do dnia dzisiejszego się nic nie dzieje i w tej chwili już Mieszkańcy mi zgłaszają, że jest problem z drożnością kominów, przewodów kominowych, gdzie nie mogą w tych piecach palić. Rozpaczliwie zadzwoniła jedna z Mieszkanek tego bloku i mówi, że dymi się w momencie kiedy ona zaczyna palić, ma dzieci i najzupełniej w świecie boi się, że może mogą zacząć. No dlatego ja reaguje, to są tam naprawdę takie przeraźliwe telefony do mnie, dlatego też ja może jestem niecierpliwa ale chciałabym wiedzieć na jakim etapie jest na przykład realizacja tego wniosku? Drugi mój wniosek zgłoszony, kwestia wykoszenia działki tam właśnie przy blokach nauczycielskich tak zwanych czy chociażby kwestia tego placu i tych dziur, które są tam... No zostało to przyjęte, gdyby do realizacji i nic w tej kwestii się nie dzieje bo z tą działką no to ja nie rozumiem ale można przecież zgłosić to na policję jeżeli... No to jesteśmy naprawdę bezsilni Panie Naczelniku?”

Radny Rady Miasta – Jarosław Zaprzalski

„Dziękuję za odpowiedź Panie Burmistrzu jeszcze tylko dopytam czy znana jest data końcowa ewentualnie przyjęcia wniosków z tej strategii albo określenie przynajmniej miesiąca, w którym ta strategia, że tak powiem zostanie nam na przykład przedstawiona? Panie Burmistrzu, bardzo proszę”

Burmistrz Miasta – Jerzy Rębek

„Dziękuję. Panie Radny, Strategia Rozwoju Ponadlokalnego ma być opracowana do końca tego roku kalendarzowego, natomiast mówiąc o tych MOF-ach a w ramach MOF tych ZIT-ach czyli Zintegrowanych Inwestycjach Terytorialnych, to składanie wniosków będzie w drugiej połowie ale też nie określono precyzyjnie miesiąca więc liczę na to, że do końca roku 22 będziemy mogli skutecznie złożyć wniosek, wcześniej on będzie poprzedzony licznymi konsultacjami, więc ten wniosek to będzie niemalże pewny. Tak jak nie jesteśmy pewni czy program Ład Polski da nam teraz środki na realizację, tak co do tamtych możemy być pewni bo tak jak powiedziałem jesteśmy w tej grupie, która zasługuje na to. To jest to, jest to tak no tak mogę to przedstawić, tak mogę to przedstawić bo to jest akurat zgodne z prawdą. Natomiast jeśli chodzi o Panią Radną, zacznę od tego... Proszę dobrze to przyjąć, ta Pani, która w rozpaczliwym tonie dzwoni do Pani bo się dymi, nie powinna do Pani dzwonić. To jest błąd, podstawowy błąd. Jest Zakład Gospodarki Lokalowej, który tym się zajmuje i ja osobiście jestem bardzo zadowolony z pracy przede wszystkim Kierownika, Dyrektora ZGL-u Pana Tomasza Piotrowicza, podkreślam, jestem bardzo zadowolony. Bardzo rzeczowy, bardzo oddany swojej sprawie człowiek, jestem bardzo, że tak powiem zbudowany jego podstawą, jego działaniem i to tam Pani powinna zgłaszać to, że się dymi. Nie to to jest nieporozumienie,

jest jakaś hierarchia, nie wiem dlaczego? Być może Panie są zaprzyjaźnione więc może to stąd się bierze ale nie, to nie ten kierunek. Nie no wie Pani, no proszę to protokołować, że było zgłoszenie i nie było reakcji. Dobrze byłoby, żeby chociaż Pani numer mieszkania podała, to będzie wtedy to jasne kto, że tak powiem alarmuje. Nie chodzi o nazwisko, numer mieszkania. No ale myślę, że to jest do zrobienia nie na forum publicznym w nazwiskach teraz, nie oczywiście o nazwiskach nie mówmy więc, to jest ta podstawowa kwestia. Znaczący proszę Państwa, ja myślę, że w tej sprawie Pani Radna w sposób niepubliczny przekaze, o którą osobę chodzi i po prostu właściwe organy tym się zajmą tak, żeby to zostało zrealizowane i pełni bezpiecznie Ci Państwo mogli mieszkać. Panie Burmistrzu proszę bardzo dalej. Przepraszam, druga kwestia, którą Pani podjęła Pani Radna, to dotyczy domu nauczyciela już czy jeszcze innej kwestii? Tak, to już mogliśmy proszę Państwa, aha nie, o dachu, dachu mówiliśmy, tak no mówiliśmy o dachu ale ja też przypominam Państwu i przypominam sobie dobrze, co mówiłem na poprzedniej sesji. Ta kwestia dachu jest już w trakcie opracowania i być może jeszcze w tym roku kalendarzowym będziemy mieli projekt. To zostało zgłoszone, może inaczej, zamówiliśmy wykonanie tego projektu jeszcze bodajże w tamtym roku bo to tak ten czas szybko mija i ten projekt jest w trakcie opracowania, bez projektu nie możemy ruszyć w ogóle z inwestycją wymiany poszycia dachu. Natomiast to jest inwestycja na ładnych kilkaset tysięcy zł, to nie jest inwestycja za parę groszy i dlatego do tego trzeba się przygotować bardzo solidnie ale podstawą jest projekt. Projekt będzie mam nadzieję, że w tym roku kalendarzowym jeszcze bo to jest to jest fakt i to nie jest tak, że jesteśmy w bezczynności, można to tak zrozumieć, że nie robimy dachu no ale to najpierw projekt, po kolei, pozwolenie na budowę i dopiero wtedy wykonanie fizyczne poszycia dachu. Takich tematów jest bardzo dużo a jak jesteśmy przy budynkach komunalnych, to nie mówmy na razie o tym, bo tutaj to nie chodzi o nic innego, jak tylko o pewne takie uzmysłowienie Państwu pewnych kwestii, nie powiem, że większość ale wielu Mieszkańców naszych Budynków Komunalnych po prostu nie płaci czynszu i dlatego, dlatego też są pewne przestoje jeśli chodzi o realizację pewnych drobnych inwestycji i to jest, to jest problem już od lat, to to nie jest wymysł ostatnich 5 czy 10 lat. To to tak jest od bardzo dawna. Pan Tomasz Piotrowicz, który jest Dyrektorem, który tak jak powiedziałem bardzo dobrze wykonuje swoje obowiązki, bardzo często ze mną rozmawia, to jest problem powszechny, z resztą nie tylko Miasta Radzyń. I wiecie Państwo, no to po prostu jest tak, że też musimy wybierać co mamy robić, oczywiście dach trzeba zrobić to nie ulega wątpliwości ale tak jak mówię, po kolei. Natomiast jeśli chodzi o domy nauczyciela, no tak są dwa bloki i ta działka sąsiadująca, no jest to działka, która jest własnością prywatną. Tam ciężko się dogadać z właścicielem krótko mówiąc. To jest jego własność prywatna. Gdy Pan Naczelnik już też kiwa głową bo już wielokrotnie stoczył różne nazwijmy no nie, wielokrotnie już rozmawiał, tak, nie staczał wojny tylko, nie toczył wojny tylko wielokrotnie już rozmawiał na ten temat prosząc, natomiast my nie mamy takich mechanizmów, żeby, my tutaj w urzędzie, żeby zmusić właściciela do uprzątnięcia tego terenu. Natomiast jeśli chodzi o to otoczenie, bezpośrednie otoczenie tego, tych domów nauczyciela, no to powiem to tak, no tam przygotowujemy się do takiego procesu być może będzie to prawnie uzasadnione, jeszcze muszą prawnicy nad tym popracować, żeby ten teren przekazać z powrotem wspólnocie tej mieszkaniowej bo co jak co ale trudno nazwać ten teren jest ulicą, to jest wyłącznie teren wewnętrzny. Przed laty zostało to przejęte na rzecz miasta, ja osobiście powiem szczerze, no jest to problem, no jest to problem bo tam chcąc uporządkować to w sposób klasyczny, to też trzeba wydać kilkaset tysięcy zł, to zostało już przeliczone... 200 000 zł trzeba było przeznaczyć na wykonanie tego i teraz tak, kiedy są jeszcze drogi gruntowe na terenie miasta, choćby ulica Polna a tam owszem jest niezbyt urodziwej klasy trylinka no ale jest, ale jest twardo tak, nikt tam w błocie nie brodzi no więc to też trzeba tą hierarchię ważności jakąś zachować, kolejnych tych inwestycji. Ja nie mam pomysłu na to, żeby to zrobić w jednym czasie szybko. Gdyby były jeszcze na to dotacje z tego Ładu Polskiego, no to można byłoby to zrobić szybciej no ale proszę Państwa, no ja powiem Państwu teraz jeszcze o kolejnych problemach, żebyście Państwo też wzięli to pod uwagę. Od 1 stycznia, od 1 stycznia wzrasta najniższa krajowa. Wielu pracowników zyska wyższe wynagrodzenie, tych spośród Państwa pracujących w naszym

zakładzie, którzy mają najniższą płacę no ale też jest takie zjawisko spłaszczania wynagrodzeń i Ci, którzy nie otrzymują tych wynagrodzeń wyższych no też zgłaszają postulaty, że dlaczego tylko jedna grupa ma dostać wynagrodzenia a druga nie, prawda? No właśnie i co mam odpowiedzieć? Że zlekceważę Państwa? No a na to potrzeba dochodów własnych. Ja to mówię otwarcie, my mamy ograniczone pole manewru i tutaj jest ogrom różnych problemów, które są. Ja się nie żale, bo ja lubię tą pracę, to jest praca a praca, to może to tak zabrzmiało banalnie no ale dobrze, lubię tą pracę ale też jest masa problemów proszę Państwa, z którymi się borykamy na co dzień a głównie chodzi o pieniądze i próbujemy to jakoś rozwiązywać te problemy. Spróbujemy rozwiązać wspólnym wysiłkiem, dziękuję bardzo.”

Ad 10.

Zamknięcie obrad.

Przewodniczący Rady – Adam Adamski stwierdził, że wobec wyczerpania porządku obrad zamykam XXXI Sesję Rady Miasta Radzyń Podlaski.

Podziękował za uczestnictwo i zamknął obrady **XXXI Sesji Rady Miasta Radzyń Podlaski.**

Obrady zakończyły się o godz. 18:15.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokolant:

Inspektor WOP

M. Leszak

Monika Leszak

PRZEWODNICZĄCY RADY



Adam Adamski

Protokół został sporządzony na podstawie nagrania audio wideo, które znajdują się w biurze Rady Miasta.